Actividades
de Matematicas
de Pendientes:

1°de ESO

Trimestre 2



3 ‘Fracciones y decimales

uma y resta fracciones

.
Y

@@@@@0@9@0B(B@OG@@@@@Q@@G@BGBBB@@@@@@@@@@@@G@@@@00@&3@&@0@@@@00@@@@(
G @
o Para sumar y restar fracciones es necesario que tengan el mismo denominador, es decir, que g(
e sumemos y restemos partes de la unidad con el mismo tamafic. Se procede asi: o
& ]
o 1. Si las fracciones no tienen el mismo denominador, las reducimos a comin denominador. of
@ . . - .
s 2. Sumamos o restamos los numeradores, dejando el denominador comtin. of
] [
¢ 3. Simplificamos la fraccion final hasta que el numerador y el denominador sean primos entre si. o]
@ ., ip . @
o Esta fraccién se llama fraccidn irreducible. Y
Q e ¢
a

@@G@(ﬂﬁ{B6}{4}@@@@G@@@@@@@@9@6@Bﬁ@@@@@@0@0@@@@36363330336060066606398

113 Suma las siguientes fracciones y simplifica el resultado, cuando se pueda, hasta la fraccién irreducible,

i

2,3 1 24 45 5 74 7@?%

Ejemplo G + 7 + 72 T 60 + GO + %0 - 60 Simplificamos dividiendo entre 2:@ = 75\

- \21"93%"3’;

m.c.m.(b, 4, 12) = 60

4,2 1 _ 6 , 1,3 _ |

A3 17715 = ST (
1.2 9 2 2.5
g ts g Dots*t3~

{

{

114 Resta las siguientes fracciones y simplifica cuando se pueda.

Ejemplo 2 - 2 - 20 63 _ 43 43 Es conveniente recordar que: —& = —& — _&_
JeMpI0. 7 = 5 T 35 T 35T 735 35 que: —p == = Tp

m.c.m.(7, B) = 35 (

[
2 3 4 2 _ )
V3" b5 16 = [

48 (
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3.'Fracciones y decimales !

115 Realiza 1as siguientes sumas y restas de fracciones y enteros.

- 1, ,_1.3_1 21 22

Ejemplo 7+3—7+1—7+7f7
4 _ 4 _
a)§+2— C)—9—ﬁ5_
6 _ N
b)7+—8¢— d) 6 3=

116 Realiza las siguientes sumas y restas de fracciones y enteros.

Lo b 3 1
Ejemp1013—2+3—"f5_

6 1 25—20+6ﬁ1:_12“1

vt 10T 10 70

e
P

49



3. Fracciones y decimales

Multiplica fracciones

GGG ECR0CEE0C8CGG0EGGEEERERERTRERERHLGREE00G0E80G0%066G6G00GEGEG606E0G0G6EE0SE
c] 3
e El producto de dos fracciones, tengan o no el mismo denominador, es una fraccién obtenida de °
@ la siguiente forma: 3
@ @
N 1. Escribimos como numerador el producto de los numeradores. °
N 2. Escribimos como denominador el producto de los denominadores. o
M 3. Simplificamos el resultado hasta llegar a la fraccién irreducible. .
o @ Dos fracciones son inversas cuando su producto es iguai a 1: Inv (%) = % o
3 &
ﬁ@@@@6@e(r)@@@@G}l}@@@@@@@0@6’@@@@@@@(5@@(B@9(9(?)@tz’tG@@@@@@@@&@@@@G@@@@@GQGQ \
117 Calcula los productos siguientes y da como solucién la fraccién irreducible.
[eImpio 3 X T 3% 7T 21 T T
RPT
a) —2_ X “?‘)“ - C) E X E —
15 7 4 21 8
2 = 7 _
b)§><12— d)3><274
118 Calcula la inversa de estas fracciones. Comprueba que el producto de cada una por su inversa es 1.
Ejemplo inv{-2) = % porque (-3 x (-4} = 12 = |
SEMPIO 4 3 poraie Ty 3) " 12
23 AR
a) Inv (5)— d)lnv( 6)m
5} -
b} Inv (7) = e) Inv ( 5 )
8
¢} Inv (3—) = f) Inv (mwi)
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3. Fracciones y decimales

Divide fracciones

Para terminar, simplificamos el resultado hasta la fraccién irreducible.

G OBGGEEGOCEEBBDGEGE0ARGREEROREBGGEOGR0GREEGEEHOECREREEEHEOEIBGREEEEED
@ @
o @ La division de dos fracciones, tengan o no el mismo denominador, es una fraccién que puede o
o obtenerse de dos modos: a
> a) Multiplicamos la primera fraccién por la inversa de la segunda: a. & _ 3y d - ax d ’
@ b"d b ¢ bxc @
G @
o b) Multiplicamos los términos de las fracciones en cruz y colocamos los productos como sigue:  ©
e
@ axd @
[ = 2]
@ bxc @
@ @
L] @
]
(0]

@
@@@@@@B&@@@0@(bGB@@@@@0@G@@@GQ@@@@(ﬁ@@@(B@@@@@@@@@@@@@@@6@@@@@&)@@@@0

119 Divide las siguientes fracciones muitiplicando por la inversa del divisor y simplifica el resultado.

jempio g9 =5 X 7 T Ex7 35 7

a) = O = o8 15 _
3156 ° 927~
10 20 _ 11
T e T Varg~

120 Realiza las siguientes divisiones multiplicando en cruz sus términos. Da la fraccion irreducible.

2 7 2x6_12 4

Ejemplo 3 : ¢ =357 % 51 =7
84 21 ' 3
3 .2 _ 12 4 _
bY4o0 * 75 © d33:3 =

51



3. Fracciones y decimales

Potencia de una fraccion

(=3 = (+) (=Y = (=)

@
o
@
@
@
G
47
@
@
@
G
@

121 Calcula las siguientes potencias.

o 3y [ 3 3\ ., 9
Ejemplo (5) = (_,5) X ('"5) = +3g

off -

122 Asocia cada potencia de la izquierda con su expresién simplificada en el centro y con su

correspondiente resultado de [a derecha.

@@@@Q0@@@)@6@0@@@(b(5‘@(3(3@@GB@@@9@@{’)ﬁ@@@ﬁ@@@@ﬁ)@@@@@@@@@ﬂﬂ@@@@@@0@@@@@@(

® Una potencia de una fraccion es el producto de esa fraccion, la base, por si misma tantas
veces como indique el exponente. La base se escribe siempre entre paréntesis.

& Con las potencias de fracciones también se sigue una regla de los signos:
(+F* = (+)

(+)m = (+)

LR R R 6 s B B o I e G O O C I O I o B I s e B O I D O I T O I T v A v c < B D I T < T O O

(



3. Fracciones y decimales

Une operaciones: jerarquia

OGO RO0CRGGBH00000G0GEEERREELEH800C6CGCG0G6GCRE600CCGEECCOOB0REROGGESG

e Cuando hay varias operaciones indicadas, el orden de operacién es como con los nameros
naturales y enteros:

1. Potencias y raices.
2. Multiplicaciones y divisiones.
3. Sumas y restas.
& Cuando hay operaciones con paréntesis, se operan estos en primer lugar, de una de estas dos formas:

a) Resolviendo los paréntesis como si fueran cuentas independientes hasta dejarlos reducidos
a una unica fraccion.

b) Suprimiendo los paréntesis:

— Si el paréntesis tiene delante un signo + o no tiene signo, al quitarlo, los signos + y —
que habia dentro de él se mantienen.

— Si el paréntesis tiene delante un signo —, al quitarlo, los signos — pasan a +, y los signos +
pasan a —.

BGOBOBEOBECOEOEGO00EGEOORPOOEEEEGGOAERECEOOBO0OOOGCOEOGHGEGEREOO00GHGEE

PRI ROR PRI RPRPRIRRORRRRER

ke]
@

o
]
]
@
@
@
@
&
L]
]
@
]
9
¢
@
@
@
[}
]
3
@
&
]
@
]
L]
@
@
@
4]
[}

123 Realiza estas operaciones dando el resultado como fraccién irreducible.

. 1 4 I _ 1 4x1 1
Ejemplo §+§x—2m~5+———3x2—5

4 .6 20 _ 26 _ 13
Y5 30" 30 30 75

a)7 —g;:oi:
10 577
c)—él—;%-pg:

53



3. Fracciones y decimales

124 Realiza estas operaciones hasta obtener la fraccion irreducible.

, 1 1 _2y_1 S 12y _ 1 SV N S P
Ejemplo. 3 + 5><(E “'5)"3 * 5><(3o 30)”’3 * 5><( 30)"3 " ( \

10 35 _ 25 _ 5
30 30 30 6

a1 -+ x (g T 1) -

125 Efectiia estas operaciones, simplificando en los pasos intermedios y en el resultado final.

: 2,1 [18 N _2,1 (18, 3\ _2 1 (18 6)_
Ejemplo.—+—:[———3x(———)]—3+5.(4 2)—3+5.(4+4)—

120 1 21 7

_ 2 L6 _ 2 _
“3t5 7T 33" 30130 30 10

o~
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8. Tablas, gréficas y proporcionalidad

327 Completa las tablas de valores asociadas a las siguientes situaciones.

(

{,

325 Completa la siguiente tabla de valores sobre el niimero de jugadores de una serie de equipos (
+ de balonmano.

: (

. En un equipo de balonmano juegan 7 jugadores. £n 2 equipos habra 14 jugadores, y asi ,

© sucesivamente. “

N2 de equipos | 1 2 i 3 5 6 8 10 14 ;

Jugadores 7 14 | 21 35 42 56 /70 98 |

326 Completa las tablas de valores asociadas a las siguientes situaciones.

a) Cada bolsa de naranjas pesa 5 kilogramos.

N. de bolsas | 1 2 7 12 20 |

Masa (kg) . - 10 20 45 75 ﬁ'

b) Cada dia bebo 2 litros de agua. L

Tempo (dlas) 1 3 5 10 {'

{

Cantldad ]

de agua (L) 6 14 16 24 |

¢) Un caracol avanza 15 centimetros cada minuto.

Tiempo (min) | 0,5 1 1,5 4 )

Distancia (cm) | 7,5 30 45 52,5 90 5

(
Ejemplo  Un grifo tarda en llenar una piscina 240 minutos. {
Si usamos 2 grifos iguales, llenaremos la piscina en la mitad de tiempo, 120 minutos; {
si tenemos 3 grifos, tardaremos 80 minutos, y asf sucesivamente. {
N.° de grifos I 2 3 5 6 8 10 12 )
Tiempo (min) | 240 | 120 80 48 40 30 24 20 f)
s ]
Un camién puede transportar & 000 kilogramos de patatas en sacos. {
‘n

M , de cada

asa e ca._:a ' 10 20 30 50 60
saco (kg)

N de sacos 200 150 60 50 5
128 {



~''8, Tablas, graficas y proporcionalidad

s Magnitudes directamente proporcionales (

B0@G@@@G@@@@@@@@G@G@@@@@@@@@@@@(t}@0@@@00@9@@@@@60@@@@@@&@@@@0@G@G@(

[¢]
o] &
. , . a .
o @ Se llama razén al cociente de dos nimeros, p, due expresa la relacion gue hay entre ellos. ol
@ a c @('
® @ Se llama proporcién a la igualdad de dos razones: p TG a d=5b"c .
{
G 2]
o . . . .. s o
o & Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al multiplicar o dividir una de ellas por ol
. un namero cualquiera, la otra queda multiplicada o dividida por el mismo nimero. :{
G & .
@@@@@@G@@B@@@@@@@@@@9@0@(&@6@@@@0@@ﬂ@@0000@@0@@@@@@@@@@@6@@@@ﬁ)@@@a ‘\

337. Averigua si las razones -‘3 ¥y ég forman una proporcion. ;
> Comparamos estos productos: 3 - 13 + 4 - 10, ya que 39 # 40. Por tanto, o forman una proporcion. |

338 Averigua cudles de las siguientes razones forman una proporcion.

oL 1L 039

3’ 33 8' 25
" 1 50 ;;
"V5i 20 92 100 ~;
{.
(
{
(
{
339 Escribe otra razon que forme una proporcién con las siguientes. (
Ejemplo: % Hay muchas, basta multiplicar numerador y denominador por un mismo nimero, {_
{
por ejemplo, el 2, para obtener % (
5 (
a) I c) § {
(
{
{

1 5

= 2 {
b} 7 d) 3 4
(
(
(
(

132 {



8. Tablas, graficas y propercionalidad ™

340 Halla el término que falta en las siguientes proporciones.

341

342

343 :Une las razones que formen una proporcion.

Ejemplo % = %. Como debe cumplirse que 3 - 12 sea igual a 4a, resolvemos fa ecuacion:
3-12=4a-=a= 3'412: 9. Por tanto, a = 9
a2 =10 g6 _ ¢
5 a 32 4
1 _ 8 4 _ d
by =3 Dy = 16

En una clase hay 12 chicos y 15 chicas. Completa las siguientes frases.

a) La razén entre el nimero de chicos y el de chicas es ...
b) La razén entre el ndmero de chicos y el nimero total de alumnos es ...
¢) La razén entre el nitmero de chicas y el nimero total de alumnos €s ....cccceeevennen,

d) Si hubiera 1 chico, habria ................... chicas. Entonces, por cada chico hay ... chicas.

En una granja hay 8 gansos y 16 conejos. Completa las siguientes frases.

a) La razon entre gansos y CONejos €5 ..ooevvivievnn,
b) La razon entre conejos y gansos s ...

c) Por cada ganso hay ... conejos.

8 4 4 3
10 5 8 4
.HM}J—
3 1 1 9 2 8
12 3 4 12 5 20

133



‘8. Tablas, graficas y proporcionalidad

344 Una bolsa de 5 kilogramos de patatas cuesta 3 euros. ;Cudnto costard un saco de 80 kilogramos?

-
Formamos la proporcion: 2 80 =5 =3-80= 5 =240=x = 240 _ 48 {
3 X 5

Un saco de 80 kg costard 48 €.

345 Cuando Marcos prepara natillas para 4 personas usa 750 centilitros de leche. ;Qué cantidad
de leche hard falta para hacer natillas para 12 personas? ‘

346 Un médico atiende a 8 pacientes cada hora. ;Cuénto tiempo necesitara para atender a 30 pacientes?ij

i
i

I

347 Para pintar 10 metros cuadrados de pared hacen faita 5 litros de pintura. ;Cuantos metros cuadrados;
de pared puedes pintar si tienes 80 litros de pintura?

-

s

(
(
(
(

{

{
4

!

348 Un coche ha consumido 20 litros de gasolina en recorrer 250 kilémetros. ;Cuénta gasolina consumiré
al recorrer 900 kiloémetros?

{
{
{
{
(
(

134 (
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8. Tablas, graficas y proporcionalidad

349 Una familia compuesta por seis personas bebe al cabo de un mes 120 litros de leche. ;Cudnta leche
- beberd una familia compuesta por cuatro personas?

Otro modo de plantear los problemas de proporcionalidad es mediante una regla de tres:

= 80

Si 6 personas consumen 120 L. de leche en un mes,] 6 — 120} 4. 120
=X =
6

4 personas consumiran x L de leche en un mes 4 - x

4 personas consumirdn 80 L de leche al mes. |

350 £l médico ha recomendado a Tomés que coma pescado 3 veces por semana. Si un afio tiene
52 semanas, ;cudntas veces deberd comer pescado a lo largo del mismo?

351 El petréleo se vende por barriles que equivalen a 159 litros. ;Cuantos barriles son 1000 litros?

352 los espafioles realizan alrededor de 1500000 donaciones de sangre al afio. Si en cada intervencion
quirdrgica puede necesitarse la sangre equivalente a 25 donaciones, ;jcuantas operaciones pueden
realizarse en un afio gracias a las aportaciones de los donantes?

353 Para preparar una tarta de queso para 4 personas se necesitan 2 huevos, 100 gramos de leche
condensada, 250 gramos de queso fresco y medio litro de leche. ;Qué cantidades serdn necesarias si
queremos preparar una tarta de queso para 18 personas?



' '8. Tablas, graficas y proporcionalidad

(
: . _ (
Distintas formas de expresar una proporcion: porceniajes (

v

@@@00O@@GG(B@@@@0@@@@@0@@@@@G)(DE!(DtD@(9@@600@0@'0@@Q@G@@@@@@@@@@@@&@@@@G:\
@ G
v El porcentaje es una forma especialmente Gtil de expresar una proporcion: i
@ &
G o/ 3 1) . ” f‘;
° 3% = 100 Se lee "tres por ciento”. 0@{
g@ﬂ@(.Pl@@@@@@@@@@G@G}@@@000@@@@@@@0&@@@@@63@@@@@@@@@0@@0@@@@@@6@@@93@@ \
354:Une cada fraccién con su porcentaje correspondiente. (
3 2 1 1 4
a) E '-«x,n_,h\}%%% b) “6- c) ? d) Z e) g
M“‘“‘m%
‘h“‘aﬁ.&&
I. 50% il. 25% . 75% V. 80% V. 40%
355 Escribe el porcentaje equivalente a cada fraccién.
Ejemplo = S = 0,75 = 0,75 - 100% = /5%
1 3 . |
Ag = 15 = [
2 _ 1
(
{
356 Calcula los siguientes porcentajes. .
Ejemplo. 60% de 500 = 227290 = 300 (
{
a) 20% de 50 = e) 25,5% de 500 = (
/
!
b) 40% de 8000 = f) 350% de 600 = ‘

c) 15% de 400

g) 80% de 35 =

d) 200 % de 80 = h) 1% de 10 000 =

136
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8."Tablas, graficas y proporcionalidad =~

357 En un instituto de 450 alumnos, el 58 % ha aprobado en junio todas las asignaturas. ;Cuantos
. alumnos han aprobado?

A ' 5
Tenemos que calcular el 58 % de 450 = { b8 X 58 450 _

= 201

_ 100 ~ 450 ~* T T 100
. Por tanto, |261 alumnos han aprobado todo en junio.

358 En un instituto de 800 alumnos, el 65% estudia ESO, y el resto, bachillerato. ;Cuantos estudian
E£S0? ;Y bachillerato?

359 En la etiqueta de una tableta de chocolate de comercio justo pone que contiene un 35% de cacao.
Si la tableta es de 220 gramos, jcudnto cacao se necesita para fabricar 500 tabletas?

360 Unos pantalones costaban 24 euros. Los han rebajado un 25 %, ;Cuénto se han rebajado?
;Cuénto cuestan ahora?

361 En un olivar, después de una tormenta de granizo, solo quedan productivos el 80 % de los
2400 olivos. jCuantos olivos se han estropeado?

137



8. Tablas, graficas y proporcionalidad

362 David se ha comprado unos pantalones que le han costado 30 euros. Si le habian hecho un

descuento del 25 %, ;cudnto costaban antes del descuento?

Precio inicial — Descuento = 30 euros. Esto lo expresamos matematicamente:

25 3 _ 30
.: X“fo\’J’O:}X—0,25X—3O:>O,75Xﬁ302>)(—~0’75

Por tanto, |los pantalones costaban inicialmente 40 euros.

X = 40 euros

363 ;Cudnto costaba un ordenador si después de hacer un descuento del 20 % ha costado 880 euros?

364 ;Cuanto costahan las zapatillas del dibujo antes de ser rebajadas?

365 A Diego, sus padres le han aumentado la paga el 10%. ;Cuanto cobraba antes si ahora le dan

hHh euros?

138
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8. Tabtas, gréticas y proporcionalidad

366 Un centro escolar ha pasado de tener 450 alumnos a tener 500 en un afo. ;Qué porcentaje
< de alumnos ha aumentado?

El incremento absoluto de alumnos ha sido: 500 — 450 = 50 alumnos. Pero una forma habitual
de ofrecer esta informacidn es dar el porcentaje de incremento:

tncremento de alumnos -, . ..
. A I SN 50 - 100 11,1 1 El incremento ha sido del 11,1 %.
Namero de atumnos inicial - 450 e e o]

Por cada 100 alumnos que habia el afio pasado, ahora hay 111,1.

367 Maria tiene un vale descuento por dos euros para los articulos que compre en una tienda. Calcula
qué tanto por ciento de descuento le supone si compra los siguientes articulos.

a) Un libro de 20 euros.
b} Un bolfgrafo de 2 euros.

c) Un juego de reglas de 5 euros.

368 A Eduardo, que gana 1500 euros al mes, le han subido el sueldo el 5%. ;Cuanto gana ahora?

369 La estancia durante una semana en un hotel cuesta 400 euros por persona, y a los menores
de 12 afios les hacen un descuento del 60 %. ;Cuanto le costard la estancia semanal a una familia
formada por el padre, la madre, el abuelo y tres hijos menores de 12 afios?
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4. Algebra (

No todo son nimeros: el lenguaje algebraico

B REQOECHOOOEORERGEREAEEEE00N00G00CEE06EEAEEHGD0G06000G606G006008&00606086G6E
@ Una expresion algebraica es un conjunto de letras y nimeros unidos por operaciones: suma,
resta, multiplicacion y division,
@ La parte literal de una expresién algebraica estd formada por las letras y sus exponentes.
El coeficiente es el numero que multiplica la parte literal.

o F| grado de una expresion algebraica en cada una de las letras de su parte literal es el mayor
exponente al que se encuentra elevada cada una.
&

@@6@@@8@@@0@0@@G@@@(B@@@@@@@@O@(L’b@@@@@@(3@@@@@@@ﬂl0@@@0@@@@@&@@@@@@@

PP ORI ITOOREOERR D
Po ol Pt . @B SR —

144 Indica en cada expresion algebraica su parte literal y su coeficiente. !

. a) 3% La parte literal es x°, y el coeficiente, 3. {
) 5a?h? La parte literal es a’h’, y el coeficiente, 5.

c)x? La parte literal es x*, y el coeficiente, 1 (cuando no hay ningtn ntimero es porque la parte
literal estd multiplicada por 1).

145 Completa las siguientes frases.
Ejemplo El triple de un niimero z, menos cuatro es: 3z — 4.
a} El doble de un nlimero x es: .......cceiicrnns
b) La mitad de un nimero s es: ... ,
c) El triple de un ndmero 1 mas 1 €s: .o ;
146 indica como se escriben de forma algebraica las siguientes expresiones. (
Ejemplo El cubo de un ndmero s menos el triple de un ndmero t: s> — 3L.
a) La suma de dos ndmeros ay b ..o
b) El producto de dos nimeros cualesquiera my N ...
¢) E! producto del dobie del nimero fy el triple del nimero g ..., (
147 Escribe en lenguaje algebraico los siguientes enunciados.
Ejemplo - El cuadrado de un nidmero mdés el doble de otro es 45: x* + Zy = 45,
a) La suma de dos nlmeros es igual a 59 ...
b) El triple del producto de dos nimeros es 189 ...

c) El doble de un ndimero mas su mitad es 15 ..,

66



148 Expresa con tus propias palabras lo que significan cada una de las siguientes expresiones

algebraicas.

Ejemplo . 3%" — 5 El triple del cuadrado de un nidmero, menos cinco.

ay2x 1l

149 Indica la parte literal y el coeficiente de estas expresiones algebraicas.

Ejemplo 8a’b: parte literal: a’h; coeficiente: 8.

150 Indica el grado de estas expresiones algebraicas.
Ejemplo 5x% — 3x + 1  Grado 2

a) 3x* — 7x
b} 54 — 2x3

Ejfemplo 3x — 4y? Grado 1 en x y grado 3 eny

c) 6x° + 2y°

4 —a+ bt - b

151 Completa la siguiente tabla.

Expresion algebraica | 10ab?| 15x | 10m?n* | ~47°| 11abc
Coeficiente =~ | 1o

o/

4. Algsbra



4 Mgebra (

2 (
yNameros por letras: valor numérico

@3@@@@@@@@08@@@@@0@@(B@G@G63@@E‘!0!@0@@9@@@@@@@G@@@@@@@@@@@Q@@Oﬁ)@@@@ﬁ)@(

[c]
@ @
¢ El valor numérico de una expresion algebraica se obtiene al sustituir las letras por niimeros 2(
ey efectuar las operaciones indicadas. af
3
g@(&(@(B(@ﬂ@(&()(?)0@09@@990@0@@@@@@@@@(?}0@@(B(B@@G@@ﬁm@@@ﬁ@@@@e@@@@@@@@@@@e® (
. iy . 3a%h ~ 1 f
152 Calcula el valor numérico de la expresion algebraica e T d’ cuandoa = 2, h = 3, ¢c = -3y
-~ d = ~1. ‘
E
s Sustituimos cada letra por su valor:
' Jab — 1 3-2.3-1 _3-4-3-1_3-1_35 [
2c + d 2:-(=3)+ (-1) -6 - 1 —7 -7
153 Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas.
a)bx — 4, para x = 3:
b} 4x* + 2x, para x = b:
c) 25 — 443 para x = O:
{
d)x® — x% para x = —2: /
{.
({
(
154 Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas, (
a)da b+ b paaa=3,b=2: ¢
{
[
(
2
b)M, para X = 4, y = 3: {
Y
(
{
(
c)x" + 4, para x = —2; n=3: {

68 (
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) ;Quién es el siguiente?

@@@@@@@@6@@@@@G@@@G}@ﬁ)@G@G@@@@@@@@@@@00@@@6@@@G@@@@@@@J@@@@i&@@@Bﬁ@@@

G 3
¢ @ Una setie numérica es una coleccion de nimeros que siguen una determinada regla o formula. ¢
o Cada uno de los nimeros se denomina término. 0
e . , . &
o @ Se llama término general a la formula que nos permite calcular cada uno de los términos de una o
@ f o
@ serge. o
& @
e@3@@@@@aee@@@a@rs@@ee@@@e@@@@ea@a(a@@aeae9a@e@aeaaeeoo@@oa@ooaggG?@

1 4 9 16 25 36
246" 87 10" 127
a) Describe con tus palabras la regla que indica cémo se va formando la serie.

i 155 Observa esta serie:

o

«  b) Escribe el siguiente término de fa serie.
¢) Encuentra su término general.

a) El numerador se obtiene elevando al cuadrado fos niimeros naturales, y el denominador, multiplicando
por dos dicho ntmero natural.

. o o . L 75|49
b) El siguiente término sera el séptimo: 5.7 =4
2
c) El término general es la expresion algebraica de la regla encontrada en el apartado a):| 2nl -

R R R EE R R R R R N N -SSR N B IR BRI B A A B B I A

156 Escribe los tres siguientes términos de las siguientes series.

ay1l, 3,5 7, 9. d) 2, 5, 11, 23, 47...
bye, 4, 2,0, -2... e)l,2, 4,7, 11, 16...
c) 3, 6, 12, 24, 48... fy1,1,2, 3,5, 8, 13, 21...

157 Encuentra el término general de la serie de los nGmeros impares: 1, 3, 5, 7, 9, 11...
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4 Rlgebra :
. : . (
Buscando lo desconocido: ecuaciones de primer grado (
@@C&@(B@@@@@@Q@@(S@@@@@@@@@6&‘3@E}@@%@@@@@@Gﬁ@@@E:?s@63@@@@@@@@@(3@@@@(9@@@@6@@(
& @
¢ & Una ecuacion es una igualdad entre expresiones algebraicas que es cierta solo para algunos K
e valores de las letras, i
] . . &
« — En una ecuacion, las letras se laman incdgnitas. a
¢ - La parte que se encuentra a la izquierda del signo igual (=) se llama primer miembro, y la que 5
o estd a la derecha, segundo miembro. &
o © Solucién de una ecuacion es un namero que, al sustituirlo en lugar de la incégnita, hace que o
o . ) o
. la igualdad sea cierta. o
o @ Resolver una ecuacion es encontrar todas sus soluciones. o
@ . - . -y r . » v, @
s @& 5i la incognita de una ecuacion estd elevada solo a la potencia 1, se dice que la ecuacién es ¢
@ .
o de primer grado. o
& @~
@G@@@@@@@@@G@@@@@@@@@@@i@@ﬁ('a@ftf?(&@@@@@@@@6@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@ i
158 Responde a las siguientes preguntas sobre Ia ecuacion 15x — 3x% + 1 = 8x + x* + 4.
a) ;Cudl es la incégnita? Eié”fﬁéégnita es x.t
b) ;Cudntos miembros hay? ] Hay dos miembros !
c) iCudl es el primer miembro? BISX - 3+ Iﬁ
d) ;Cudl es el segundo miembro? 18}( + x4+ 4'75
159 Indica cudles de las siguientes expresiones son ecuaciones. Razona tu respuesta.
Ejemplo 7x + 2y: No es ecuacién, ya que, como no tiene ningiin signo =, no es una igualdad.
a)3x + 2 =7
/
b)7x + 2y = 2
)2 +5=7
d)bx + 4 {
160 Completa la siguiente tabla.

Sooowoo Eeuacion oo o4 o cPrimer miembro - ~-Segundo miembro . |
ITx+B5=5x+7 0 7x + 5 bx + 7 )
Khy=2x+2742
12-5x=2x+5
l=y—2z




4. Atgebra -

161 Comprueba si fa siguiente ecuacion tiene como solucion el valor indicado.

> La solucion de 5x + 2 = 20 — X es x = 3.

+ Sustituimos x = 3 = 5.3+ 2=20-3

: 15+ 2=17
17 =17

. Como, al sustituir x = 3, la igualdad es cierta, decimos que |x = 3 es solucion de la ecuacion.

' 162 Comprueba si las siguientes ecuaciones tienen como solucion el valor indicado.

a) La solucion de 3x + 4 = 37 es x = 11. ¢) La sofucion de 2x + 5 = 3x — 1 es x = 4.

by La solucién de bx — 2 = x + 2 es x = 2. d) La solucion de 4 + 2x = 5x — 11 es x = 5.

163 Une cada ecuacién con su solucidn.

2x+1:3x—~1%@% x=1
x+4=9 " \%‘%&x=2
3x—-2=1 X =3

10 - 2x = x=4
3x-2=10 x=25



4 Rlgebra

' Resuelve las ecuaciones

siguientes reglas:
— Lo que esté sumando pasa restando.
— Lo que esté restando pasa sumando.
- Lo que esté multiplicando pasa dividiendo.

— Lo que esté dividendo pasa mulfiplicando.

OO OO0 DR ER SRR

164 Resuelve la ecuacion 5(x — 1) + x + 1 = 2x + 4.

o

i

1. Primero quitamos el paréntesis:
. 2. Pasamos el —5 sumando al segundo miembro y el +1 restando:
3. Pasamos 2x restando al primer miembro:

. Operamos cada unc de los dos miembros por separado:

. Dividimos 8 entre 4 y obtenemos que la solucion es

Both Uy S oo

B OB DG E

165 Resuelve las siguientes ecuaciones despejando la incégnita.

GG GEOOROGOBEEE0000C00BGBRGEOEEDOEERGO0CRO00GR00G006B0CREGEO0HGO060s o9

5. Ef cuatro que multiplica la incdgnita pasa al otro miembro dividiendo:

[EINI S R S S € S B S S B e B S S S T - < S - S S S B < B r R e e

Para resolver una ecuacion hay que despejar la incégnifa, es decir, dejarla sola en uno de los dos
miembros, Esto se consigue pasando elementos de un miembro a otro de la ecuacién segiin las

Ejemplo. x + 12 = 53, Despejamos la x pasando el + 12 restando al segundo miembro:

X=583-12=x=41

alx+5b =12 dy 15 + x = 21
b)x+ 10 =6 e)d —x=1
ctx— 8 =-5 fl7=x+2
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=5+ x+1=2x+4
X+ x=2x+4+5-1,
X+Xx—~x=4+5~1

4% = 8
x=3
4
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166 Calcula l1a solucién de las siguientes ecuaciones.

Ejemplo —6x = b4. Despejamos la x. Para ello, el —6 que multiplica en el primer miembro fo

pasamos dividiendo al segundo miembro: x =

a) bx = 40
bh)3x = 21
¢} 12x = —48

167 Halla la solucién de las siguientes ecuaciones.

Ejemplo 5x — 8 = 22: bx = 22 + 8= 5x = 30 = X =

a)2x + b =25

b)3x — 8 = 22

c)1b =4x—1

73

d) -2x =

12

5

-6

~3~Q:>x=6

d)7 + 6x = 61

e)bx — 2x=175b

f) 3x + 1

x+ 9

54
—— = n = L



4. Algebra

g@%mantea tus problemas con ecuaciones de primer grado

G DO DL DPIPRDEYHED

GRBOECHOEOEGEOERICOOOREOEEER0EROERAEEOERAORTCHORERETIHGEREEIFOEETETBEREOE G

l
(
{
(
{

@

& Plantear un problema es expresar en lenguaje algebraico, es decir, en una ecuacion, lo que nos Z(

dice el enunciado.

@

@ Para plantear y resolver un problema es conveniente seguir los siguientes pasos: %
1. Lee detenidamente el problema. Si es preciso, realiza un dibujo que represente los datos. @
2. Distingue la incognita de los datos. Da un nombre a la incognita indicando io que representa. o
3. Plantea una ecuacion que relacione los datos con la incognita.

4. Resuelve la ecuacién.

5. Verifica que la solucién de la ecuacién cumple lo que dice el enunciado.
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168 Una mujer reparte 50 euros entre sus cuatro nietos. A Berta le da el doble que a Ana; a Catlos,
cuatro euros mas que a Ana, y a Damian, dos euros menos que a Berta. ;Qué cantidad ha repartido

e A Damidn (2 euros menos que a Berta): 2x — 2

a cada uno?

Llamamos x a la cantidad que la mujer ha dado a Ana. Entonces ha repartido las sigufentes canltidades: |

. o A Ana: x )
» e A Berta (doble que a Ana): 2x

~ o A Carlos (4 euros mas que a Ana): x + 4

4

Resolviendo la ecuacidn, se obtiene: X + 2x + X + 2X =560 -4+ 2= 6K = 48 =x = 48 = x

. Por tanto, ha repartido 8 € a Ana, 16 € a Berta, 12 € a Carlos y 14 € a Damian.
Por titimo, comprobamos el resulfado: 8 + 16 + 12 + 14 = 50.

S I BT R TG T T R N I B S G S B R R e T S S e

169 Plantea los siguientes enunciados.

Ejemplo Hace 10 affos, una mujer tenia x afios.

10
b) ;Qué edad tendra dentro de 20 afios?
c) ;Y dentro dey affos? x + 10 +y

a) jQué edad tiene ahora? x -

Ainoa tiene m afos.

a) Bea tiene 3 ahos mas que Ainoa.

b) Celia tiene el doble de afos que Ainoa.

c¢) Diego tiene la mitad de afios que Ainoa.

74

Cantidad que ha repartido en total:
X+ 2%+ x+ 44 2x-2=50

6

FERNCTC I T N R BT S S Nt < B N BT Y G NS NIRRT LTS R )

{

(

{

d) Eduardo tiene dos afios menos que Celia. (
(

e) Fatima tiene el doble de afios que Bea. (
(

f} ¢Qué edad tendran cada uno dentro de 4 {
afios? {

(

(
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4. Aigebra

170 ;Qué cantidad hay que sumar al namero 8 para obtener el triple de dicha cantidad?

171 Un nimero mas su doble méas su triple mas uno es igual a 31. ;De qué namero se trata?

172 Dos nameros consecutivos suman 87. ;Qué nimeros son?

173 El Ayuntamiento reparte entre tres bibliotecas 1400 euros, destinados a organizar campafias de
animacién a la lectura. La biblioteca Valle-Inclan recibe el doble gue la Antonio Machado, y esta,
el doble que la Camilo José Cela. ;Cuanto recibe cada una?

174 En una clase hay el doble de chicas que de chicos. Si la clase tiene 24 alumnos, jcuantas chicas hay?
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Sy Rigebra

175 En un triangulo isdésceles, cada uno de los lados iguales mide 4 centimetros méas que el desigual.
Si el perimetro es de 38 centimetros, ;cuanto mide cada lado?

176 Un padre tiene tres veces la edad de su hijo. Si la suma de ambas edades es 48, ;qué edad tiene
el hijo?

177 Calcula cuanto miden los tados de este rectangulo sabiendo que su perimetro mide 296 centimetros. 4'

2x— 5

178 Calcula cuanto miden los lados de este poligono sabiendo que su perimetro mide 122 centimetros.

76
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COMPRUEBA LO QUE
HAS APRENDIDO

P
[
H

4. Algebra |

1 Indica la parte literal, el coeficiente y el grado de la expresién algebraica 25x%.

2 Calcula el valor numérico de la expresién algebraica 3x*> — x — 1, para x = 2.

3 Comprueba si la ecuacién 3x + 7 = 6x — 8 tiene como solucién el valor x = 5.

4 Resuelve estas ecuaciones.
albx + 4 =39 B2x — 6 =8 + x

& La base de un rectangulo mide 10 centimetros més que la altura. Si el perimetro mide 80 centimetros,
icudles son las dimensiones del rectdngulo?

6 Tenemos dos garrafas, una de 80 litros de capacidad y otra mas pequefia. Para llenar la grande,
echamos el contenido de la pequefia 5 veces y, ademas, ponemos otros 5 litros. ;Qué capacidad

tiene la garrafa pecquefia?




